

医院里的大专家甘做“小医生”

他坚持为重危病人翻身、换药、吸痰,还安慰、鼓励病人,和他们成为朋友



今年55岁的吕国忠是无锡市第三人民医院烧伤整形科主任,从医已经30多年。帮重危病人翻身、吸痰、换药,和风细雨地安慰、鼓励患者,他说,他要做大医院里的“小医生”,从小事做起,帮助病人减轻痛苦。

现代快报/ZAKER南京记者 朱鲸润 刘静妍/文 吉星/摄

▶ 旅途中折返 参与紧急救治

2014年8月2日,昆山特大爆炸事故发生,无锡市第三人民医院成了当时医疗救助的主要阵地之一。

吕国忠回忆,当天正好是他和妹妹的生日,他也打算趁着难得的休假,好好陪陪家人。“8月2日上午8点半,一家人正在浙江游玩,我接到省应急办的电话,说昆山刚发生了爆炸事故,要我做好准备,有可能需要我回去。随后,我又接到第二个电话,说事故很严重,要我马上回去。”挂了电话,吕国忠立刻准备折返。

他从千岛湖出发,当天下午4点左右到了苏州,察看病人,帮助当地医院制定救治方案。回到无锡已经是晚上8点。30多名病情严重的病人被转到无锡三院。面对救治重任,他作为总指挥,紧急启动群体性烧伤应急预案,为每名伤员制定个性化治疗方案,并根据专家会诊意见进行完善。完成了全院的应急部署,他顾不上疲惫,又上了手术台。第一个24小时,大多数伤员病情都不稳定,他彻夜未眠,和其他医护人员一起,观察记录每个伤员的病情变化,并随时处理。

吕国忠回忆,他一直守在手术台和病房的阵地上,整整10天没回过家。经过3个月的治疗,27名伤员获救。

▶ 帮重症病患 翻身、换药、吸痰

吕国忠有一个特殊的原则:帮重危病人翻身、吸痰、清洁护理伤口等,事无巨细,都要亲自完成。烧伤急性期的病人嘴唇闭合功能丧失,时不时会有呛咳,积在喉咙口的痰和血喷出来,伴着腥臭的脏物,经常弄得他满脸都是,但他毫不在意;腰麻的病人换药时,经常大便失禁,吕国忠会为他们反复清洗、消毒。

“这些事情看起来细微,可只有自己为病人做了,才能从细节上了解病情,从而全面掌握病人状况。如果只听下级医生反映情况,很有可能出现失误。”吕国忠说。在他看来,作为临床医生,“只动嘴不动手”是不行的。在外人眼里,他是大医院的大专家,可在病房里,他甘愿俯下身来,做一个“小医生”。

吕国忠还有一个习惯,术前、术后都会看望病人,观察他们的病情变化。甚至有的病人出院后,他还会和他们保持联系,时常探望,了解他们的康复进展。



吕国忠(左)和助手观察病人的身体情况

▶ 和风细雨 当“暖男”,和病人成了朋友

接触多了,病人和家属跟吕国忠都成了朋友。吕国忠不仅尽心竭力为病人治疗身体的创伤,还细心地当起了“暖男”,和风细雨地为伤者抚平心灵的伤口。

重度烧伤患者,大多是由意外事故造成的,有的因此残疾了,有的毁了容。“很多人会产生很大的心理落差,由此带来恐惧和担忧,有的甚至会产生放弃的念头。我会安慰他们、鼓励他们,给他们讲我以前成功治愈过的病例。”吕国忠说。

2012年,重度烧伤的倩

倩(化名)从南京转到无锡三院治疗。由于家中液化气爆炸,30岁的倩倩全身烧伤面积达98%。这对于她和家人而言,就像一场噩梦。

“她是双硕士海归,有着骄人的学历,此前生活一直过得精彩。发生了这样的事情,她一度没有办法面对现实,多次不配合治疗,病情一直反复。我知道,她当时承受着非人的折磨。我鼓励她面对现实,告诉她,她很年轻、很优秀,即使残疾了,还有一技之长,未来仍然大有可为。”吕国忠说,他

还和倩倩的家人、朋友沟通,一起给她打气。经过5个多月的治疗,倩倩终于康复出院了。

倩倩的母亲告诉现代快报记者,吕国忠的敬业精神令她非常敬佩。现在,吕国忠和他们一家人成了朋友,倩倩喊他“吕叔叔”。

“每次来南京开会,他都会来看看倩倩。倩倩康复后,他还鼓励她学画画。现在倩倩画得很好了,我们正打算给她办个画展。”提到吕国忠,倩倩的母亲满怀感激。

▶ 深入基层 关心、造福慢性伤口患者

作为一名烧伤外科及伤口修复专科医生,吕国忠不仅关心重度烧伤病患,还记挂着慢性伤口病人。

“慢性伤口是由创伤和各种基础疾病导致的,老年患者占多数,一般散布在各个基层医院、养老院或者社区家庭。如果得不到专业的治疗,伤口常常久不愈。”吕国忠介绍。

在他的推动下,日前由无锡市梁溪区政府牵头,各级医疗机构、护理院、养老院、居家养老服务中心相配合,形成以无锡市第三人民医院为“塔尖”的慢性伤口防治中心,“塔腰”无锡市康复医院为防治分中心,“塔底”为梁溪区辖区内的16家社区卫生服务中心的防治门诊,并延伸到30余家护理院、养老院、居家养老服务



吕国忠推动建立慢性伤口四级诊疗网络管理体系

的四级诊疗网络管理体系,为广大慢性伤口患者带来福音。

65岁的袁仁喜就是一名慢性伤口病人,目前正在无锡三院接受治疗。“我过年前动了手术,为了让我能

回家过年,吕主任特别为我制定了治疗方案,让我可以过完年再回来住院。手术后,他每天都来看我。”袁仁喜说,吕国忠很热情、很负责,这给他减轻了不少心理压力,也令他很感动。

▶ 互动方式

2016年12月8日,现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动,预计将于今年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码,看评选页面

热线:

拨打感动热线 96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件:

您可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com,并留下您的联系方式。

ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们,并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP:

扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP,并完成注册。



工行融e联下载

打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能,扫描二维码,加“感动江苏”为好友,将您身边的故事,以消息的形式发送,字数1000字以内,留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友